

一月廿四日

經文：創世記四十一章卅七節至四十二章

鑰節：「法老對約瑟說，神既將這事都指示你，可見沒有人像你這樣有聰明，有智慧。」
(41:39)

提要

上帝的恩慈超過我們的想像。歷史上或許再也沒有一個人像約瑟一樣，在那麼短的時間內晉升到財富和權力的巔峰。當上帝要拔擢一個人，祂就將其推至頂點。約瑟把他解夢的能力完全歸榮耀於上帝，法老也相信約瑟說的是實情，他承認是上帝指示約瑟，並宣稱約瑟「有神的靈在他裡頭」(41:38)。雅各書告訴我們，任何人向上帝求智慧，上帝就必賜給他(雅 1:5~6)。法老也說約瑟「有聰明、有智慧」(41:39)。我們知道約瑟是個有信心的人，他一定不止在要覲見法老時求智慧，而是在每天的生活中都求上帝賜給他智慧。法老使約瑟在埃及居僅次於他的最高位，賜給他王服的裝飾，讓他坐在華麗的馬車上遊行全市，接受人們的跪拜和尊崇(參以斯帖記 6:7~9)。約瑟並沒有白白忍受苦難，上帝報答了他。不過，任何地上的報酬若與將來忠信之徒在天上要得的賞賜相比就算不得什麼。

約瑟完全融入埃及的文化了，他有一個埃及名字，又娶了埃及女子，安城祭司的女兒為妻。在豐年時期，他的妻子給他生了兩個兒子，他們的名字都有深遠的意義，足以表達約瑟生命的經歷，約瑟在他們的名字裡都提到上帝，並歸榮耀給上帝。上帝在我們生命的每個領域裡都應居首。我們應該不斷的思念祂，讚美祂的話也應常在我們口中(詩 34:1)。約瑟這兩個兒子的後裔也成為以色列眾子中的一個支派。

從約瑟為荒年所做的預備，我們看見他的聰明、大智、和不凡的行政能力。如同他在波提乏家中和在監牢裡時一樣，上帝再次使他亨通。當七個豐年時，約瑟積存了大量的五穀，據說足可維持十五年的食用；因此，不僅埃及在荒年時能賴以維生，還可供應許多其他的國家。正如約瑟對法老所言，七個豐年過後，大饑荒果真臨到埃及和所知的世界各地。約瑟的智慧給埃及帶來滾滾財源，許多人從其他國家前來向約瑟買糧食，埃及因此在這段時間內變得極為富裕。

饑荒在歷史上總是扮演了重要的角色。亞伯拉罕在迦南地遭遇饑荒時下埃及，但上帝的恩典又將他帶回來。在以撒時也同樣有一場饑荒，但上帝指示以撒不要下埃及，因著以撒的順服，上帝在那個荒年大大的祝福他。這次，因著大規模的饑荒，上帝使約瑟的十個哥哥也下了埃及，在前來買糧的人中間。約瑟十七歲時夢見他的哥哥向他下拜，這個夢現在在他大約卅八歲時應驗了(42:6)。時隔廿一年，約瑟看起來一定與從前大不相同，談吐和穿著也像個埃及人，所以他的哥哥皆認不出他來。約瑟向他們說話嚴厲並不是由於氣憤或想虐待他們，而是因為想試驗他們是否為從前向他所做的事懊悔。約瑟使他們的良心不安，好叫他們畏懼上帝，並想起他們曾經如何對待年幼的約瑟。他的哥哥的確為他們所犯的罪過憂傷痛悔，並認為現在臨到他們的事是對他們惡行的懲罰。

上帝是公正的，祂絕不會容讓罪行不受懲誡，但當人悔改，上帝也有憐憫和赦罪之恩。有時候我們看起來是懲罰的事，實際上是為我們好，使我們能悔改，否則我們就只有面臨永遠的刑罰——那比任何地上的刑罰更糟。當雅各聽見西緬被下在埃及的監裡，直等到他們把最小的弟弟便雅憫（約瑟唯一的親兄弟）也帶到埃及才能獲釋，他極為憂傷；自從失去了約瑟，他再也不肯讓這個最小的寶兒離他而去。

約瑟對待他哥哥的方法很有智慧，他們的為人將因此得到改善。當我們能從我們的錯誤中學習，我們的智慧就會增長，上帝也能藉此教導我們許多事。

禱告

主啊，智慧是您賞賜給向您祈求之人的禮物。我們現在祈求並支取您賜智慧的應許（雅1:5）。奉主耶穌基督聖名，阿們！